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JNNorapudmbl 66111 NpuayMaHbl Anst YCKOPEHUA U
YNPOLLUEHNA BbIHUCIIEHNN.
oes norapudpma, T. €. uaes BblpaxaTtb YMcra B
Buae CTerneHn ogHoro 1 Toro e OCHOBaHU4,
npuHaonexut Muxauny LUtndento. Ho Bo BpemeHa
LUTndens matematuka bbiria He CTONb pasBuTa U
noes norapudgma He Hawlna ceBoero passmTuA.
JNNorapudmbl 66111 N306pPETEHDLI NO3XKE
O4HOBPEMEHHO U HE3aBMCMMO OPYr OT gpyra
LLOTNAaHACKNUM yYeHbIM [)koHom Henepom

(1550-1617) n weenuapuem Nobctom bropru
[>xoH (1552-1632).

B161H%&%Bny6nMKosaHa paboTta Henepa nog Ha3BaHnem «OnuncaHne
yavBuTenbHOM Tabnuubl iorapudomMoB»

CrnioBo «norapucpm» BBegeHo Henepom, nponcxoanT OT rpeyvecKux

cnos logoz n ariumoz - oHO 03Ha4yaeT DyKBaribHO “4McCria OTHOLUEHUW”.




[TokaszaTtenbHas PYHKUNA, NoKa3aTenbHble ypaBH
YCTHO:

ieHns

OcHoBaHue

2" =4




[NokasaTenbHasa dyHKUUS, NOKa3aTenbHble YpaBHERS U
HepaBeHCTBA.

OcHoBaHue

2" =4




Ilorapndmom no oCHOBaHUIO @ OT aprymMeHTa x
Ha3bIlBalOT CTEMNEHb, B KOTOPYHO HY>KHO BO3BECTHU a,
4YTOObI NONY4YUTH X.

log x =b

a — OCHOBaHue norapudpma;
X — aprymMeHT (41MCcno nnn BolpaxkeHne nog 3Hakom riorapndma);
b — 3Ha4eHWe norapudma.

Hanpumep:
log,8 =3
(norapudm rno ocHosaHuio 2 OT Yncra 8 paseH 3, MOcKornbky 2° =8 )



1.AprymMmeHT 1 oCHOBaHUEe norapudma Bcerga AormKHbl OpITb
bornbLue Hyns. OTO crneayeT n3 onpeaerieHnst CTENEHN C
pauMoHanbHbIM NoKasaTefnieM, K KOTOpOMY CBOAUTCS
onpegereHue norapudpma.

2.0CcHOBaHME OO0MKHO ObITb OTNINYHBIM OT €4UHULbI, MOCKOSbLKY
eanHuua B rtodon CTENMEHM BCE paBHO OCTAeTCs eAUHULIEN.

log. x=b=x>0,a>0,a#H1.

3.Ha uucno b (3HaveHune norapmdma) HUKakmx orpaHUYeHnNn
He HaknagblBaeTcA.



OnpepeneHue norapudma ymcna

Jlorapndpmom yncna b no ocHoBaHUIO a
Ha3bIBAETCHA NoKa3aTerb CTENEHN, B

KOTOPYHO HY>XHO BO3BECTU OCHOBaHMUE a,
4TOObI MONY4YNTb YMCHo b.

dopmyny @09 b =P rpe a#1,
a>0, b>0 Ha3bIBalOT OCHOBHbLIM
Jlo2apugmMu4yecKUM moxxoecmeom.



alogab _

b

PaBeHcTBO cnpaseanmeo npu b>0,a>0,a# 1

310g35 —5

1 10912

) 7 =2




log,a =1

log,1=0

log,a“ = c



BuiuyMcnutb

log,2 =1
log,,12=1
log,3 =1

log.5 =1




BuiuyMcnntb

log,1 =0
log,,1 =0
log.1 =0

log,1 = 0O




Bomcrnts 10g,0° = C :
log,16 =log,2" =4
log, 64 =log,2" =6
log, 27 =log,3" =3
log, 81 =log; 3t =4




BuiuyMcnntb

log, 1 log,2™ =1
2
I y

log, 3 log,3" =-1

logzé =log,2”° =-3



BbINONHUTbL YCTHO
310g3 18
510g5 14

710g7 8




BbINONHUTbL YCTHO

310g3 18 =18
510g514 =14
710g78 =8




[okaxuTte, Yto: | [loKka3aTenbCTBO:
 log,8 =3 2" =8
_1090'30, 09 =2 0, 3* = 0, 09_
- leguet -5 162 =Vi6=4__

log%81 = —4 (%)_4 N
' l0g1919=1 | 191=19
- logs511=0 519 =1







OcHoOBHble cBOUCTBa norapudmoB

[Tpun rmobom a>0 (a#1) n nMoOdbIX NONOXUTESbHbIX X
N Y BbIMNOSIHEHbLI paBEHCTBa:

loga x*y=loga x + loga y
loga x/y=loga x - loga y
loga xP=p*loga x

ana nodoro 4eNcTBUTENBHOIO P.



CBouctBa norapugpmMmoB

log xy=1log x+log_ vy

log,, 3+ 1log,, 8 =
= log,, 24 =1



Buiumcnuntb

log,, 4+1log,, 3
log,. S+log,. 3
log, 9+1log, 4

log,16+1og, 4




Buiumcnuntb

log,, 4+log,, 3 =log,,12=1
log,. S+log,.3 =log, 15=1
log, 9+log, 4 =logs36 =2
log, 16 +1og, 4 =log, 64 =2



CBouctBa norapugpmMmoB

log g log x—log_ vy
B

log, 24 —log 4 =

24
:1086?:1()%66:1




BuiuyMcnutb

log,, 48 —-log,, 4
log. 75—-1log, 3
log,12-1log, 3
log,, 50—1log,, S




Boluvcnutb :

10g12 48 T 10g12 4 =10g12§:10g1212:1

10g5 15 _10g5 3 :10g5?=log5 25=2

10g2 12 _10g2 3 :1082%=10g24:2
50

loglo 50— loglo d :loglo?ZIOglolOzl



CBouctBa norapudmMoB

log b :iloga b

log, b"=nlog b




CBouctBa norapupmosB

log ,b" =log, b

log . b

log b=
“  log.a
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log b"=nlog_ b

3109318 — 18 O, 321090,36 — 36
10%09102 =2 glog25 = 125

3°l0g32 = 32 16!°947 = 49



[MpoGnema o

Obpatute BHUMaHUE - JENCTBUS C
norapumamMm 803MOXKHbI MOJIbKO Mpu
OOUHaKo8bIx ocHogaHusx! A ecrnn oCHOBaHUS
pa3Hble!?

log.16-log, 25



[lepexoa K opyromMmy oCHOBaHUIO :
Teopema

o [lycTb AaH norapndgm log_ b. Toraa
ans nodoro Yynucna ¢ Takoro, Yytoc>0un c #

1, BEpHO paBEHCTBO: log b
log, b=—

log.a
e B yacTHOCTU, ecnu NonoXutb ¢ = b,
Nony4vnm:.

]
log_a

log b=




JlorapundmMmunyeckue
YPaBHEHUS




Ilorapndmom no oCHOBaHUIO @ OT aprymMeHTa x
Ha3bIlBalOT CTEMNEHb, B KOTOPYHO HY>KHO BO3BECTHU a,
4YTOObI NONY4YUTH X.

log x =b

a — OCHOBaHue norapudpma;
X — aprymMeHT (41MCcno nnn BolpaxkeHne nog 3Hakom riorapndma);
b — 3Ha4eHWe norapudma.

Hanpumep:
log,8 =3
(norapudm rno ocHosaHuio 2 OT Yncra 8 paseH 3, MOcKornbky 2° =8 )



alogab — b
CBOMUCTBA AOTAPHUCPMOB:
1.log,1=0
2. log,a=1

3.log,bc=1log,b+log,c
4. logag = log, b —log,c

5.log,b" =n-log, b

1
6. log kb = % log, b
7. log x b" = % log, b
8. log,»nb™ =log, b
10. log, b = 2942 - _1

logy a - logy a
11. log,b-log,a=1
12. alogbc . Clogba

a>0
a+1
b>0
c>0
d>0
d+1

e




DMaMHA

: *TIp“Mepbl C Iorapmc
*Hamaute 3HayeHMe BblpaxKeHUA:

*Ne 1. (log, 16) - (logg 36) ;

*Ne 2. 7 - 50954 ;

*Ne 3. 369965 ;

*Ne 4. log, 8 ;

*Ne 5. logs 0,2 + logos4,

*Ne 6. logog310 —logy33;

% logs 25 |
Ne 7. l0ga5

¥ log7 13 |
Ne 8. ;
10949 13

*Ne 9. logs9-logs 25 ;




: *TIpUmepbl C lorapuc

*Hamante 3HaYeHue BblparKeHUs:
*Ne 1. (log, 16) - (logg 36) ;

"Ne 2. 7-5l0954

*Ne 3. 360965 ;

*Ne 4. log, 8 ;

*Ne 5. logs 0,2 + loggs4;

*Ne 6. logg310 —logg33;

log, 25
FNo 7, 22322
logs3 5

% log;13 |,
Ne 8. ;
logsg 13

*Ne 9. logs9-logs25;

DMaMH




*TIpyMepbl C Norapmc
*HanauTe 3HayeHMe BblpaXKeHMA:

*Ne 1. (log,16) - (logg 36) ;

"Ne 2. 7-5l09s4

"Ne 3. 360965 ;

*Ne 4. l0g, 8 ;

*Ne 5. logs 0,2 + logos4;

*Ne 6. logy310 —logy33;

% logs 25 |
Ne 7. l0ge5

log7 13
*No 8., —97-= .
10949 13

*Ne 9. logs9-logs25;

DMaMH




JIozapugpmurveckum ypasHeHUEM HA3bIBAIDML @
ypasHeHue, cooepicaiiee nepemeHHY0 nNood 3Ha A
noz2apupma

Hanpuwmep: log.(x+6)=3 logsx=1-x

Pewumu rozcapugpmuueckoe ypasHerue- 3mo 3HAHUM
Hallmu ece ez2o0 KOPpHU u1u doxasambu , HIMO uXxX Hem.

Haodo nomHumuw!!!!

CyuwecTtBytoT norapucdpmsl TOJIbKO
NOJNIOXKNUTENbHbIX YNCen

[IPOBEPKA , ,,,

O/13(006J1aCTh JOIIYCTUMBIX 3HAUEHU)



CriocoObl pellieHus Jorapu@MUUecKux
ypaBHEHUU

Ha ocHosaHuu onpedeaeHusn aocapu@ma

[l JIoeapu@pmom noaoxcumenbHo20 Hucaa b no
NO10CUMENAbHOMY U OMAUYHOMY OM 1 OCHOBAHUIO A
HA3bl8AIM NOKA3ameab cmeneHu, 8 Komopyro

HYX#CHO 80368E€CMU HUCAO0 d, YMOObL NOAYHUUMDb
yucao b.

Pemuth ypaBHeHHE

log x=b,a>0;a=1.
O13. X>0

HNMEET €IJMHCTBEHHOE PEIIIEHHE

X=aP

—



Logs(2x+1)=2 sec:

O,ZI 3 ( BHAIO .’ ., ., Ymo cywecmayom 202apu@dMvl MOAbKO NOAOHCUMEADIDIX 1mce/z)
2X+1>0

Pemuth ypaBHeHHE

2X+1=932
2X=0-1
2x=8

OTBeT : X=4 X=4

Wan
[IPOBEP Logs(2:4+1)= Logz9=2

KA



[MpocTeuwee norapudpmmnyeckoe | s2::

ypaBHeHue :

log, x=b=x=d", x>0

Hanpumep: log, x=2 (x>0)*
2
x=3 /
x=09;

Omeem 9



PewnTtb ypaBHEeHUA :

a)log,(x+1)=3  6)lg(x+3)=2lg2-lgx

0) logz(x + 1)—|— logz(x + 3) =3 2)log,36-log,(3x—12)=1log, 4



Ne1. PewunTtb ypaBHeHUA

a)log,(x+1)=3
log,(x+1)=1log, 2°
x+1=38
x="1

x+1>0

x>—1>x<

Omeem 7




6)log,(x+1)+log,(x+3)=3 o
x+1>O:>{x>—1 5

 —

== x> —]

x+3>0 x> -3

log,((x+1)x+3))=log, 2° {

x> +4x+3=8

x> +4x—5=0

x, =1

X, =—5— UCKIIOHUEHO *

Omeem : 1



PeweHue ypaBHeHUs nog OykBou B

6)lg(x+3)=21g2-1gx

x+3>0 x>-3
— = x>0%*
x>0 x>0

1g(x+3)+lgx =1g2°
1g(x(x+3))= lg4

x> +3x=4

x> +3x—4=0

x, =1

X, =—4; —ucknroueno *

CornacHo
CBOMUCTBY:.

plog b=log b”

Omeem : 1




PeweHune ypaBHeHUA nog OyKBOU r

2)log,36—log, (3x — 12) =log., 4

3x—-12>0
log,(3x—12)=log, 36 —log, 4 1510
log,(3x—12)= 10g7% x> 4%
3x—-12=9
3x =21
x="17;

Omeem .7




o *TIpumepsbl ¢ norapubmam
*HamamTe 3HayeHMe BbIpaXeHUS:

*Ne 1. (log,16) - (logg 36) ;

"Ne 2. 7 - 50954 ;

*No 3. 360965 -

*Ne 4. log, 8 ;

*Ne 5. logs 0,2 + loggs4;

*No 6. logg310 —logy33;

log- 25
FNo 7. 29322
log3 5

log7 13
No 8, —97-= -
10949 13

*Ne 9. logs9-logs25 ;




. *TIpuMepbl C norapmc

*HalauTe 3HaYeHMe BblpaxKeHMA:
*Ne 1. (log, 16) - (logg 36) ;

"Ne 2. 7 - 5logs 4,

*Ne 3. 360965 ;

*Ne 4. log, 8 ;

*Ne 5. logs 0,2 + logos4;

*Ne 6. logy310 —logo33;

% logsz 25 ,
Ne 7. loge5

log7 13
*No 8. 972
logsg 13

*Ne 9. logs9-logs25;

DMaMH




*Mpumepbl ¢ norapudmamu

*Hanamre 3HavyeHue BblipaxKeHms:

*Ne 1.
*Ne 2.
*Ne 3.
*Ne 4.
*Ne 5.
*Ne 6.

*Ne 7.

*Ne 8.
*Ne 9.

(log, 16) - (loge 36) ;
7. 510954 :

36log65 :
log, 8 ;
logs50,2 +1logps4;

logo310 —logo33 ;
logs 25 |

log35 ’
log7 13 .

10949 13 ’
logs9-logs 25




No1

Hafigute xopeHs ypaeHeHHa log,(4—x) =T7.



log,(4—x)=7T4—-x=2"c4-x=128x=—124.



Haiigute xopeHs ypaeHeHHA logs (S —x) = logs3.

-






Ne3

Hatiaute xopeHs ypaeHeHHA log,(x+3) = log,(4x— 135).




log_.;(x { 3) = |0g4(4.\‘—~ 15) — {

x+3=4x—-15,
4x—15>0

|

=106

=
4x > 15



Ne4

HalaguTe KOpeHb ypaeHeHHA log ) (7 —x) = —2.
7



] 2
log_|_(7—.t)=—2¢>7—x=(—) &T—x=49& x=—42.
7



Neb5

Hm S—
v blo:\; ’



No5 -

ES5—x=9& x=—4,



Pemmnre ypasrnenue logs(7 —x) = logs(3 —x) + 1.



Ne6 2

Pemenne.

Jamermy, 910 | = logs 3 m memoassyem dopuyay log, b+ log, c = log, be. Mveen:

logs(7—x) =logs(3 —x) + 1 & logs(7—x) = logs(3 —x) +logs S &

3-x>0, -x> -3, X3
= = & &x=2
1-x=5(3-x) |T-x=15-5x |x=2

Otset: 2.



No/

Haizure xopers ypasrerus log,(5x—7) - log, 5 = log, 21.



Sx—17

log,(Sx—7)—log,5 = log, 21 < 21 & 5x—112=0&x=22.4.



Hafizute xopens ypaerenus log,(x+ 2) + log, 3 = log, 15.



3(x4+2) =15, =3
logy(x+2)+1logy3 =log, 15 < &

x+2>0



HafiguTe KOpeHb ypaBHeHHA loge 2™ = 4.



Pemenmne.
n

HenomsayeM opMyay log.a” = &:

logg2t 4 =4 o logy 2™ =d e 'T_ =4o8-4=12x=2

[Ipugedex dpyzoe peulenue:

logg 4 =4 B o gl M S8 =124 x=2,

Oteet: 2.



XYY
7.50854 — 7.4 = 28. 0ese
'YX

| o0

I y -1 r.,'
7 2ogy2 _ 7103,72 2 7101,, 1 — : =(,25. o

?3|0g27 i f)log?_ 7'1 e 2]0}_!2 343 —_ ’;4';
6-7982 — 6.2 =12.
52](1g56 - 510g5 6° — 510g5 36 _ 36.

36|0g{,5 . (6]0g65)2 R X

log()‘532 = ]ng 132 = —]Ug232 = —5. logan b= ‘bloga b

N W

log,8 = log,: 23 = og,2=1,5.



60 cocs
log560—log512=log5T5 =log:3=1. 0o
- o
112
log,112 —log,7 = log, 7 log, 16 = 4.
log . b" = — log, b:
m

; ;1 3 1 3

log,2 +logy .58 = log2 2 +10g, 227 = 510g22+ _—2]og32 . —1

log; 1,8 +logy 5 = log,(1,8-5) = logy 9 = 2.

1) 3
logy 310 —logy13= I()g0_3-§- — —log{,“;-l—o- = -logy10,3=-1.



log 574 = log‘“at 4 = 8log,4 = 8.

log 355 =3logs5 = 3.

§3+logs2 _ 53 . 510852 — 195.2 = 250.

6> 1088 — 6. 6'°86% = 36.8 = 288.

82'0883 3 (810g83)2 . 32 — 0

62l0&’]2 ke (610gb|2)2 == 122 — 144.




